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На слы ху!На слы ху! Нач ны да зорНач ны да зор

ЦЭНТ РА ЛІ ЗА ВА НАЕ 
ТЭС ЦІ РА ВАН НЕ — 

НЕ ШКОЛЬ НЫ 
ЭКЗАМЕН, 

або Ча му ў айчынных тэс тах 
ня ма «твор чых» за дан няў

— Лі та раль на праз ме сяц ця бе ча кае кон курс. 
На якой ста дыі пад рых тоў ка да «Сла вян ска га 

ба за ру»?
— Рэ пе ці ру ем з ар кест рам сла вян скі хіт. Яшчэ 

на вед ваю за ня ткі па ва ка ле і сцэ ніч ным маў лен-
ні. Па коль кі ў мя не тры роз ныя кам па зі цыі, то 
бу дзем і роз ныя воб ра зы ства раць. Мая пер шая 
пес ня «Спі, ма лы са кол» (на сло вы Ян кі Лу чы ны 
і му зы ку Ра ма на Ко зы ра ва) — ка лы хан ка, яе я 
бу ду вы кон ваць у паў фі на ле, дзе спа бор ні чаць 
за кві ток у фі нал бу дзе 21 удзель нік, і толь кі 
15 прой дуць да лей. Спа дзя ю ся, і я зма гу апы-
нуц ца ся род іх. А ўжо для фі на лу рых тую кам-

па зі цыю на сло вы Ула дзі мі ра Ма я коў ска га і му зы ку 
Да ві да Тух ма на ва «Ноч» на пер шы дзень, а ў якас ці 
за меж на га хі та бу ду вы кон ваць «Somebody to Love», 
аў та рам слоў і му зы кі ў ёй з'яў ля ец ца Фрэ дзі Мер ку-
ры. І, ад па вед на, з На тал ляй Корж мы за ду ма лі тры 
роз ныя воб ра зы, якія бу дуць да паў няць кож ную з 
гэ тых гіс то рый.

— У якас ці пес ні для паў фі на лу ты вы бра ла ка-
лы хан ку. А та бе ў дзя цін стве час та спя ва лі пе рад 
сном аль бо чы та лі каз кі?

— Ка лы хан кі спя ва ла ма ці. Каз кі ж мне чы та ла мая 
пра ба бу ля. Ча сам яна на ват са ма іх скла да ла.

Але ні з ад ным з пер са на жаў, гіс то рыі якіх Ва ле-
рыя слу ха ла пе рад сном, яна ся бе не ата я сам лі ва ла. 
Бо сён ня яна пі ша сваю каз ку, у якой га лоў ная ге ра-
і ня — гэ та дзяў чы на-зма гар ка. Яна ве рыць у сваю 
ма ру і ні чо га не ба іц ца. І мне ста но віц ца ці ка ва: а за 
што, акра мя пры за вых мес цаў на сцэ не, да во дзі ла ся 
зма гац ца на шай ге ра і ні ў жыц ці?

— Я з дзя цін ства заў сё ды ха це ла быць ва ўсім 
са май леп шай і імк ну ла ся зра біць мак сі мум для гэ-
та га.

— Ці не аб умоў ле на тваё жа дан не «быць леп-
шай» тым, што баць ка ў свой час па кі нуў сям'ю?

— Мне да во дзі ла ся і да во дзіц ца быць моц най. 
Без умоў на, ма ці ва ўсім мне да па ма га ла і ця пер пад-
трым лі вае. Я па-фі ла соф ску ўспры маю той факт, 
што ў ма іх баць коў не скла лі ся ад но сі ны. З та там мы 
пад трым лі ва ем су вязь, але кан так ту ем да во лі рэд ка. 
Маг чы ма, маё жа дан не быць леп шай і бя рэ па ча так 
як раз у гэ тых аб ста ві нах...

(Заканчэнне на 8-й стар. «ЧЗ».)

НЕ ПАЎ НА ЛЕТ НІМ УВА ХОД 
ЗА БА РО НЕ НЫ!

Ва ле рыя ГРЫ БУ СА ВА:

«Пе ра мож ца «Пе ра мож ца 
ні ко лі не зда ец ца»

Кры ху больш за ты дзень ад дзя ляе 
бе ла рус кіх абі ту ры ен таў ад важ на га 
«стар ту». У ня дзе лю 14 чэр ве ня яны 
прый дуць у пунк ты пра вя дзен ня 
ЦТ, каб зда ваць бе ла рус кую 
мо ву. Улі чыў шы вы ні кі апош няй 
пры ём най кам па ніі, дзяр жаў ная 
ка мі сія ўнес ла свае пра па но вы 
па да лей шым удас ка на лен ні ад бо ру 
прэ тэн дэн таў на сту дэнц кі бі лет. 
Мы су стрэ лі ся з ча ла ве кам, які ве дае 
пра ЦТ прак тыч на ўсё. Ды рэк тар 
Рэс пуб лі кан ска га ін сты ту та кант ро лю 
ве даў Мі ка лай ФЯСЬ КОЎ рас ка заў, 
што зме ніц ца для абі ту ры ен таў 
гэ та га го да...

ЦЭНТ РА ЛІ ЗА ЦЫЯ 
ПА СУТ НАС ЦІ

— Мі ка лай Сця па на віч, гэ та доб ра ці 
дрэн на, што ство ра ная ў на шай кра і не 
больш як 10 га доў та му сіс тэ ма ЦТ за ста-
ец ца фак тыч на ня змен най? 

— Са праў ды, ка лі ЦТ толь кі па ча ло ўка ра-
няц ца, ця пе раш нія вы пуск ні кі яшчэ не ха дзі лі 
ў шко лу. Але на сён ня гэ та, на пэў на, са мы 
зра зу ме лы і праз рыс ты ме ха нізм, дзя ку ю чы 
яко му ўступ ная кам па нія пра хо дзіць вель-
мі ар га ні за ва на і спа кой на. Кож ны абі ту ры-
ент доб ра ве дае «пра ві лы гуль ні» і ра зу мее, 
што пос пех на ЦТ за ле жыць вы ключ на ад 

яго ўлас ных на ма ган няў. Усе ве да юць: каб 
па сту піць на ней кі прэ стыж ны фа куль тэт, 
па тра бу ец ца не менш як 300 ба лаў, а на не-
ка то рыя і 350 ба лаў мо жа не ха піць. Доб ра, 
што ад ра зу бы ла за кла дзе на 100-баль ная 
шка ла ацэнь ван ня ве даў. Да рэ чы, кра і ны, 
якія вы ка рыс тоў ва юць тэс та выя тэх на ло гіі, 
як пра ві ла, ужы ва юць 100- аль бо 1000-баль-
ныя шка лы ацэнь ван ня. Скла да на вы пра віць 
«дзя вят ку» на «дзя сят ку», а вось даб раць 
хоць не каль кі да дат ко вых пунк таў пры 100-
баль най сіс тэ ме — мэ та, якая пры му шае 
абі ту ры ен таў пра ца ваць. Тэст, маг чы ма, і 
не ўні вер саль ная, але най больш аб' ек тыў-
ная і не прад узя тая фор ма кант ро лю, якая 
да зва ляе аца ніць рэ аль ны ўзро вень ве даў 
прэ тэн дэн таў на сту дэнц кі бі лет і па стро іць іх 
рэй тынг па спя хо вас ці. Асноў ныя па сту ла ты, 
за кла дзе ныя ў ЦТ, за ста юц ца ня змен ны мі, і 
я лі чу гэ та вя лі кім плю сам. Ба ю ся па ка зац-
ца ня сціп лым, але та кой цэнт ра лі за цыі эк за-
ме на цый най кам па ніі, як у нас, ня ма больш 
ні дзе. У Бе ла ру сі тэс ці ра ван не з'яў ля ец ца 
цэнт ра лі за ва ным не толь кі па наз ве, але і 
па сут нас ці.

Але дум ка, што сіс тэ ма ЦТ не змя ня ец ца, 
не ад па вя дае рэ ча іс нас ці. За 12 га доў тэх-
на ла гіч нае су пра ва джэн не прай шло да лё ка 
на пе рад: я маю на ўва зе не толь кі тэх на ло-
гіі, што вы ка рыс тоў ва юц ца для рэ гіст ра цыі 
ўдзель ні каў тэс ці ра ван ня, але і тэх на ло гіі 
апра цоў кі блан каў ад ка заў. 

(Заканчэнне на 2-й стар. «ЧЗ».)

Ка рэс пан дэнт Ка рэс пан дэнт 
«Чыр вон кі» ра зам «Чыр вон кі» ра зам 
з ін спек та ра мі з ін спек та ра мі 
па сппа спра вах ра вах 
не паў на лет ніх не паў на лет ніх 
ад пра ві ла ся ў нач ны ад пра ві ла ся ў нач ны 
рэйд па ста ліч ных рэйд па ста ліч ных 
рэ ста ра нах рэ ста ра нах 
і ка вяр нях.і ка вяр нях.

ЗА МЕСТ 
МІ ЛІ ЦЫІ Ў... 
БАЛЬ НІ ЦУ

На за дан не мы вы хо дзім 
роў на ў 22 га дзі ны. Ра ней не 
мае сэн су, бо пад лет кі па спе-
юць раз гле дзець мі лі цэй скую 
фор му і ў па мяш кан не дак-
лад на не зой дуць, а ху цень ка 
на кі ру юц ца да до му.

— Доб ра, што вы не на 
аб ца сах. Маг чы ма, на ват 
па бе гаць да вя дзец ца, — 
звяр та ец ца да мя не Ула дзі-
мір ГАРДЗІ ЕЎ СКІ, стар шы 
ўчаст ко вы ін спек тар па 
спра вах не паў на лет ніх Пер-
ша май ска га РУ УС. — Пад-
лет кі пры су стрэ чы з на мі са-
праўд ны мі лёг ка ат ле та мі ро-
бяц ца. Бя гуць так хут ка, што 
хоць су свет ны рэ корд фік суй! 
Ад ной чы адзін так ір ва нуў ад 
нас, што на гу зла маў. За мест 
ад дзя лен ня мі лі цыі па вез лі яго 
ў баль ні цу.

(Заканчэнне 
на 4-й стар. «ЧЗ».) Фо
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Анд рэй Кас цюч коў уваж лі ва пра вя рае 
паш парт на вед валь ні ка ка вяр ні.

ёІмёныІм ёны
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У свае 20 га доў ар тыст ка ўжо мае 
ба га ты сцэ ніч ны во пыт. За пля чы ма — 
кон курс ныя спа бор ніц твы ў Па ры жы, 
Ял це, Санкт-Пе цяр бур гу, Маск ве. 
Сак рэт яе пе ра мог част ко ва ў тым, 
што дзяў чы на-максімалістка і ра зам 
з тым вель мі па тра ба валь ная да ся бе 
ў лю бой спра ве, за якую бя рэц ца. Сё ле та 
Ва ле рыя Гры бу са ва вы бра на прад стаў ляць 
Бе ла русь на XXІV між на род ным 
кон кур се вы ка наў цаў эст рад най пес ні 
«Ві цебск-2015». Мы су стрэ лі ся з ёй, 
каб па га ва рыць пра пад рых тоў ку 
да кон кур су, ве ру ў ся бе і ім пра ві за ва ныя 

кан цэр ты на да чы...


